

Fejlődés, célok országosan és helyben

A XVI. századtól kezdve a veszélyeztetett helyzetben lévő jelentősebb települések polgárai előbb-utóbb mind rákényszerültek arra, hogy a kiváltságosok őrségein kívül, saját érdekükben, maguk is összefogjanak értékeik védelmére és őrszolgálatot szervezzenek.

Az egyik legrégebbi magyarországi polgárőrség a soproni, 1532-ből maradt fenn az első mustrajegyzék. A több helyen létrejött polgári őrségek később beleolvadtak a nemzetőrségbe.

1914-ben belügyminisztériumi rendelet intézkedett arról, hogy a közrend és közbiztonság elemi feltételeinek megóvása érdekében polgári őrségek álljanak fel.

1945 után a települések közbiztonsági feladatainak ellátásában önkéntes szervezetek és önkéntes rendőrök, valamint az ún. munkásőrség vett részt, alapvetően a rendőrséggel együttműködve.

1989. október 31-én az ún. „négyigenes” népszavazáson a szavazók 94,9%-a a Munkásőrség megszüntetésére szavazott. A rendszerváltással párhuzamosan, -a nyitottabbá vált határok és a bűnözés világában bekövetkezett negatív változások miatt- a bűncselekmények száma jelentősen megnőtt, amely sokkolta a közvéleményt. A jogkövető lakosság spontán civil csoportokba verődött és járőrözni kezdtek lakókörnyezetükben vagyónvédelmük érdekében. Az egyesülési jogról szóló törvény megjelenése után országszerte, egyre-másra alakultak az önvédelmi egyesületek.

Abán 1991. január 15-én 29 alapító tag keltette életre egyesületünket, amelyet a bíróság 1991.március 05-én hivatalosan be is jegyzett Aba Nagyközségi Polgárőrség néven.

1991 március 13-án, az Országos Rendőrfőkapitány összehívta az akkor ismert 223 önvédelmi szervezet képviselőit, akik felkérték dr. Kopácsi Sándort egy szövetség megalakítására. Még ebben az évben létrejött az Önvédelmi Szervezetek Országos Szövetsége (ÖSZOSZ), mely 1994-ben nevét Országos Polgárőr Szövetségre (OPSZ) változtatta. Egyesületünk a kezdetektől tagja volt az OPSZ területi egységeként létrehozott Fejér Megyei Polgárőr Szövetségnek, amelynek alapító tagja volt Vaskó Imre abai egyesületi elnök is.

2006. február 13-án a Magyar Köztársaság elfogadta a polgárőrségről szóló 2006. évi LII. törvényt, amely a polgárőrség által végzett tevékenység elismerést jelentette. Az állam (szervei, önkormányzatai) és a közfeladatot ellátó polgárőrség kapcsolatát, jogviszonyát, működési-, együttműködési jogszabályait rendezte.

2012. február 25-én az Országos Polgárőr Szövetség -Túros András elnök szerint- a megalakulásához hasonló jelentőségű megújuláson ment keresztül: éwertékelő és tisztújító közgyűlésén átalakult köztestületté. (ezen a közgyűlésen elhangzott adatok szerint 2011-ben 2116 egyesület, 83 ezer 784 taggal működött az országban, 8,1 millió szolgálati órát teljesítettek közterületeken és csaknem kétmillió szolgálati órában tevékenykedtek iskolákban, vettek részt egyéb programokon, látogató elfogadásban és nagyvessék látogatók által szervezett

felkutatásában nyújtottak segítséget. Kiemelték, hogy Szabolcs-Szatmár, Pest, Borsod-Abaúj-Zemplén, Fejér, és Győr-Moson-Sopron megyékben a legaktívabb és leginkább folyamatos a polgárőr szolgálat. Ez az öt megye teljesítette az összes óraszám közel negyven százalékát.)

2012. évben az Abai Polgárőr Egyesület 41 tagja 14.339 óra munkát végzett, 980 esetben vett részt közösségi munkában, 8.314 km-t tett meg települési járőrözés során.

A polgárőr mozgalom céljai:

A polgárőr mozgalom alapvető céljai a közrend védelme, a bűncselekmények számának csökkentése, a közbiztonság javítása, a megelőzés és a kárenyhítés terén a bűnözés elleni fellépés, a közlekedésbiztonság javítása, a gyermek és ifjúságvédelem, a kábítószer fogyasztás visszaszorítása, a környezetvédelem és a katasztrófavédelem.

A polgárőr mozgalom főbb jellemzői:

- önkéntesség és törvényesség;
- az emberi jogok tiszteletben tartása;
- ellenszolgáltatás nélkül végzett tevékenység;
- politikai semlegesség.

A polgárőr mozgalom szervezeti keretei:

Környezetükért önként cselekedni kívánó jogkövető állampolgárok lakóterületi alapon, önálló civil egyesületekbe tömörülve vesznek részt egy közös mozgalomban. Önkéntesként közterületen bűnmegelőző közfeladatot Magyarországon csak egyetlen szervezet láthat el: a polgárőrség. A mozgalom célkitűzései az egyesületek összehangolt tevékenységével érhetőek el. Az egyesületek tagjai a POLGÁRŐRÖK. A "polgárőr" név védett, csak az OPSZ-hez tartozó, a követelményeket teljesítő egyesületek tagjai használhatják. Az egyesületek saját tevékenységi körüket – amely törvényben is szabályozott és nem lehet ellentétes az OPSZ alapelveivel – működési területük sajátosságainak megfelelően maguk választják meg.

A polgárőr tevékenység kiterjedhet:

- közbiztonsági és bűnmegelőzési járőrtevékenység;
- közterületi figyelőszolgálat végzésére (állami szervekkel történt együttműködés alapján);
- hatóságok munkájának segítésére;
- bűnmegelőzési kiadványok terjesztésére ;
- iskolai bűnmegelőzési programokban való részvételre ;
- előadások, bemutatók, kiállítások, tanácsadások szervezésére
- lakossági, önkormányzati és egyéb (politikamentes) rendezvényeken biztosítási feladatok ellátására;
- bizonyos esetekben forgalomirányításra;
- katasztrófavédelmi tevékenységre

A polgárőr közterületen vagy közintézményben, szabadidejében és saját költségén teljesíti önként vállalt kötelezettségét. Hatósági jogosítványokkal nem rendelkezik, de szolgálatának ellátása során közfeladatot ellátó személynek minősül, jogi védelem illeti. Lakókörnyezetében jogkövető állampolgárként speciális feladatok ellátásával vesz részt a közösség vagyonának és valamennyi állampolgár biztonságának védelmében.

Egyesületünk megalakulása óta tagjai sorában TÖBB SZÁZ abai, bodakajtori, belsőbárándi vagy idekötődő egyéb lakos tevékenykedett rövidebb, hosszabb ideig. Valamennyiüket bemutatni a tablókon képek és hely hiányában nem volt lehetséges, ezért elnézést kérünk azoktól, akik itt nem szerepelnek. Munkájuk azonban elvitathatatlanul hozzájárult településünk közbiztonságához, egyesületünk fejlődéséhez.